1.2 Yhtaloparin ratkaiseminen laskemalla

Yhtalopari ratkaistaan laskemalla kayttamalla eliminointi- tai
sijoituskeinoa. Ratkaise yhtalopari laskemalla

4x + 2y -4 =0jay =2x + 2

» Eliminointikeino » Sijoituskeino
4x+2y—4=0 Ax+ 2y -4=0
{-2x+ y-2=0]*%2 4x +2(2x+2)—4=0
Ax+2y—4=0 Ax+4x+4-4 =0
{-4x+2y-420 8x =01:8
4y -8=0 x =0
4y =8 |:4
y =2 y=2x+2
4x+2y—4=0 y=2*0+2=2
4x +2*2-4=0
4x=0 |: 4
x=0

Vastaus (0, 2) Vastaus (0, 2)




Tehtavat

Kotitehtdvat s 24-25 19, 20, 21, 29, 31ab, 33, 34

Lisatehtavat s 157... 4, 5a, 5b, 6




19. a)

3y+x=5
+|1=3y—5x=-1

3y+x=5
3y—1=5
3y=6
y=2

Aot |

4x= 4

x=-—1

, s1j. x =—1

-3

|

Teht 19

b)
Jy+4x =38
+{2)4x4
__)":4
y=—4

y+4x =8, s y=—4
—44+4x =8
4x =12 -4

L™
X =J



Teht 20

b)
—3x—2y=1 |-2 2x+4y=30 |3
20. a) *
2x—5y=12 |3 Ix=3y=3 |4
{— 6x—4y=2 6x+12y =90
+ | 6x—15y =236 +[28x—12y=12
—19y =38 34x =102
Jy=-2 =3
2x=5y=12, 55 y=-2 2x+4 y=230, sij. x =3
2x=>-(=2)=12 2-3+4y=30
2x=2 |2 4y=24 |4
x =1

) =6




{3x—6}528
a) )

y=x+1
Syjoitetaan y = x +1
vhtiloon 3x —6y =8:

3x —6(x+1)=0

3x —6x—06=0
~3x=6 :(-3)
x =-2

J=x4+1 s x=-2
y==2+1=-1

Qe R G R

Teht 21

21. Muodostetaan yhtiloistd yhtilopar.

4x—y=3
b) ]
_}:K—S

Syjoitetaan y = x —3
vhtaloon 4x — y=3:

4x—(x—=3)=3

4x —x+3=3
3x=0 |:3
x =0

Jy=x-=23, s x=0

y=0-3=-3



7 e ) Teht 29

S+ y)=2(x— y)=15
7(x+ y)=3(x— y)=21 o ;
3,34'4-?‘_)-' — 1:3: ST = ;
r;5;\{'-I—:‘:sj-'—2.>s;—|—2).. —15
<1 — . 3,3q-|—'_-'r _:15
| 7x+7 y—3x+3 y =21 ;
S | . 2]' _1-|
3x+T7y=15 |-(—4) X +3_ 5
4x+10y=2 "3 A .. 21
h A3x =715 ——
2
~12x —28 y =60 9 .
DX — D
+| 12x+30y=063 5
— 3
2y=3 L3
3 2
775

T G e



Teht 31ab

5x=3y=6 Tx+5y=3 |-(-2)
31. 2 { x+2y=3 | b) {

> 3x+2y=3 |5
5x—3)=6
=) —14x—10y=—6
+ | =5x+10y =15
: - +| 15x+10y=15
7y=21

x =9

) 3x+2y=3, s1. x=9
—x+2y=3,s1. y=3

3-9+2y=3
—x+2-3=3
) 27+2y=3
—x+6=3
p— — -
=3 M(_D 2) 24 -2
=3 y=o1

Qe R G R



Teht 33

4y |1999x 1998y =1 2000
200051999 =2 |-(~1999)

3998000x — 3996000 y = 2000
+ [ —3998000x + 3996001 y = —=3998

y=-1998

2000x —1999 y =2, sij. y =—1998

2000x —1999 - (—1998) = 2
2000 + 3994002
2000x =—3994000  |:2000

x =—1997

2

Vastaus: x =—-1997, y =—-1998

|




-
S5x

3(x+2)- 2 +5x=0
” (x J)+5x
4—5x 2)—k)+7x—J 0

3x+6—8+4 y+5x=0
4-5x—2y+2x+2x—y=0

Sx+4y—2=0 -3
—x—=3y+4=0 [-8 |-4
1) @

1)

8x+4y—2=0
+|—8x—24 y+32=0

~20y+30=0
—20y=-30 |:(—20)
-30 3
= =15
20 2

Qe R G R

®

]

Teht 34

24x+12y—-6=0
4x—12y+16=0

20x+10=0
20x =-10
10
X =—2=
20

Vastaus: x =—0,5; y =15



Kertt 4

4. a) |ﬂ{x+2)l

x+5y=0 y=x+1
tl—xt4y=27

Syottetaan y = x +1 yvhtiloon —x+2 y =1

=07
7J —x+2(x+1)=1
y=3 |
—x+2x+2=1
x+5-3=0 =1
x =-—15

y=—1+1=0




Kert teht 5a

Perustelua vastaukselle... jotta ymmartaisit miksi

nain on... ei tarvitse perustella kokeessa

Kirjortetaan yhtalot ratkaistussa muodossa.

3_}(‘—)!:2 _6.X+2J’:_4
—y=-3x+2 ja 2y=6x—4

2

Molemmat yhtal6t edustavat siis samaa suoraa ja

kuvaajat menevat paallekkain

Yhtaloparilla dareton maira ratkaisuya.

Leikkauspisteita on sus dareton maarid, mutta

nuden on toteutettava suoran = 3x—2

yhtilo.

Aot |

|




Kert teht 5b

Perustelua vastaukselle... jotta ymmartaisit

by {)'x+4

Jytx+5=0
Syjortetaan  y = —x + 4 yhtaloon
Jy+x+5=0.
—x+4+x+5=0
9=0
epatosi

Yhtiloparilla e1 ole ratkaisua.

miksi ndin on... ei tarvitse perustella kokeessa

Ratkaistaan jalkimmainen yhtalo y:n
suhteen
y=-x-5

Suorat ovat siis yhdensuuntaiset (x:n
kertoimet ovat samat), mutta suorat
keikkaavat y-akselin eri kohdissa. Suorat eivat

siis voi leikata koskaan toisiaan. Ja yhtaloparin
ratkaisuna ovat AINA ne pisteet, joissa suorat
leikkaavat toisiaan. Siis 5a- kohdassa kaikki
pisteet, 5b —kohdassa ei yhtaan pistetta.




Sx+4y=-2
6. a )
) 5x+3y=4  |-(-3)

15x +20 y =—10
_l_

—15x—-9y=-12
11y=-22
=2

3x+4-(=2)=-2

3x—8=-2
3x =6 \:3
x =2

Qe R G R

Kertt 6

3 [(-4)

5x+4y
b)

4x+5y=3 |5

—20x—16y=—12
+| 20x425y=15

9y=13
TR |
):—:—
9 3
1
4x+5-—=3
3
5
dx+—=23
3
5
4x =3——
3
1
4 =1—
3
1
X =—
3



